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	            Bonus

   energia elettrica

Per saperne di più: www.bonusenergia.anci.it
www.sviluppoeconomico.gov.it e www.autorita.energia.it


IL BONUS SULLA BOLLETTA ELETTRICA, introdotto dal Governo e reso operativo dall'Autorità per l'energia con la collaborazione dei Comuni, garantisce alle famiglie in condizione di disagio economico e alle famiglie numerose un risparmio sulla spesa per l'energia elettrica. Il bonus elettrico è previsto anche per i casi di disagio fisico, cioè per i casi in cui una grave malattia costringa all'utilizzo di apparecchiature elettromedicali indispensabili per il mantenimento in vita.
HANNO DIRITTO AL BONUS tutti i clienti domestici intestatari di un contratto di fornitura elettrica, per la sola abitazione di residenza, con potenza impegnata fino a 3 kW per un numero di familiari con la stessa residenza fino a 4, o fino a 4,5 Kw, per un numero di familiari con la stessa residenza superiore a 4, e:

· appartenenti ad un nucleo familiare con indicatore ISEE non superiore a 7500 euro; 
· appartenenti ad un nucleo familiare con più di 3 figli a carico e ISEE non superiore a 20.000 euro;
· presso i quali viva un malato grave che debba usare macchine elettromedicali per il mantenimento in vita. In questo caso senza limitazioni di residenza o potenza impegnata.
IL BONUS CONSENTE UN RISPARMIO PARI A CIRCA IL 20% DELLA SPESA PRESUNTA (al netto delle imposte) per una famiglia tipo. Il valore è differenziato a seconda del numero dei componenti della famiglia. 
PER RICHIEDERE IL BONUS, NEL COMUNE DI SAN CIPRIANO PO, IL CITTADINO RESIDENTE PUO’ RECARSI PRESSO I CENTRI CAF-ACLI. Infatti il Comune è convenzionato con il Caf-Acli Srl di Pavia per l’inoltro delle pratiche on-line. Il cittadino si deve recare ad ogni modo in Comune per comunicare la richiesta inoltrata affinché si possa monitorare l’identità ed il numero dei soggetti richiedenti il bonus.

Il bonus è valido 12 mesi. Entro due mesi dalla scadenza sarà necessario inoltrare una richiesta di rinnovo, ed anche per evidenziare eventuali variazioni della situazione familiare o dell’ISEE nel frattempo intervenute. Per i malati gravi, che necessitano di apparecchiature elettriche salvavita, il bonus è attivo senza interruzione e senza necessità di domande annuali di rinnovo (ciò fino a quando sussista la necessità di utilizzare tali apparecchiature).
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	       Bonus gas

  Per saperne di più: www.bonusenergia.anci.it
www.sviluppoeconomico.gov.it e www.autorita.energia.it



IL BONUS SULLA BOLLETTA DEL GAS è una riduzione sulle bollette del gas riservata alle famiglie a basso reddito e numerose. Il bonus è stato introdotto dal Governo e reso operativo dall'Autorità per l'energia, con la collaborazione dei Comuni e vale esclusivamente per il gas metano distribuito a rete (e non per il gas in bombola o per il GPL), per i consumi nell'abitazione di residenza.

HANNO DIRITTO AL BONUS tutti i clienti domestici che utilizzano gas naturale con un contratto di fornitura diretto o con un impianto condominiale, se in presenza di un indicatore ISEE: 

· non superiore a 7.500 euro, 

· non superiore a 20.000 euro per le famiglie numerose (con più di 3 figli a carico). 

IL BONUS CONSENTE UN RISPARMIO PARI A CIRCA IL 15% DELLA SPESA PRESUNTA per la fornitura di gas naturale (al netto delle imposte). Il valore del bonus sarà differenziato:

· per tipologia di utilizzo del gas (solo cottura cibi e acqua calda; solo riscaldamento; oppure cottura cibi, acqua calda e riscaldamento insieme); 

· per numero di persone residenti nella stessa abitazione; 

· per zona climatica di residenza (in modo da tenere conto delle specifiche esigenze di riscaldamento delle diverse località); 

PER RICHIEDERE IL BONUS, NEL COMUNE DI SAN CIPRIANO PO, IL CITTADINO RESIDENTE PUO’ RECARSI PRESSO I CENTRI CAF-ACLI. Il Comune infatti è convenzionato con il Caf-Acli Srl di Pavia per l’inoltro delle pratiche on-line. Il cittadino si deve recare ad ogni modo in Comune per comunicare la richiesta inoltrata affinché si possa monitorare l’identità ed il numero dei soggetti richiedenti il bonus. 

Il bonus gas è valido 12 mesi ed è cumulabile con il bonus elettrico. Le modalità di rinnovo sono altresì le stesse.
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