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DISPOSIZIONI E SANZIONI

DISPOSIZIONI

- I banchi di vendita, gli autonegozi, le attrezzature e le merci esposte devono essere collocati nello spazio appositamente delimitato ed indicato nella concessione di posteggio.

- I veicoli adibiti al trasporto della merce o di altro materiale in uso agli operatori commerciali possono sostare nell’area assegnata purché lo spazio globalmente occupato rientri nelle dimensioni del posteggio assegnato a ciascuno.

- Dove possibile gli esercenti sono tenuti ad agevolare il transito nel caso in cui uno di loro eccezionalmente debba abbandonare il posteggio prima dell’orario prestabilito.

- In ogni caso gli esercenti devono agevolare il passaggio dei mezzi di emergenza e di pronto intervento.
- L’operatore ha l’obbligo di esibire l’autorizzazione amministrativa in originale ad ogni richiesta degli organi di vigilanza.

- L’operatore ha l’obbligo di tenere un contegno corretto, riguardoso ed educato nel rapporto col pubblico, tenere pulito lo spazio occupato e, al termine delle operazioni di vendita, deve raccogliere i rifiuti, chiuderli accuratamente in sacchetti a perdere e depositarli nei contenitori e nei luoghi prescritti.

- Il posteggio non deve rimanere incustodito.

- E’ vietato dividere il proprio posteggio con altri commercianti. Non è consentita l’unione di due posteggi contigui anche nel caso entrambi siano assoggettati alla medesima titolarità, fatte salve le situazioni già esistenti nell’ambito del mercato.

- L’occupante del posteggio assume tutte le responsabilità verso i terzi derivanti da doveri, ragioni e diritti connessi con l’esercizio dell’attività, compreso l’obbligo di fornire le prestazioni inerenti la propria attività a chiunque le richieda e ne corrisponda il prezzo.

- I banchi di vendita e le eventuali altre attrezzature devono essere posti non oltre il limite del perimetro degli spazi assegnati.

- Le tende di protezione dei banchi e le attrezzature analoghe non possono sporgere oltre 50 cm dalla verticale del limite di allineamento col perimetro del posteggio e non devono creare intralcio o pericolo alla circolazione pedonale e a eventuali mezzi di soccorso.

- La parte inferiore della copertura dei banchi deve essere posizionata ad almeno m. 2 dal suolo.

- Eventuali barriere laterali devono essere arretrate di almeno 50 cm rispetto al fronte espositivo al fine di non impedire la visibilità dei banchi attigui. Sono consentite eccezioni nel caso in cui dette barriere abbiano la funzione di proteggere le merci dagli agenti atmosferici e soltanto per il tempo necessario a tale uso.

- Se, oltre al fronte espositivo si utilizzano anche le parti laterali e/o retrostanti, occorre che la struttura del banco vendita e la merce rimangano distanziate dal confine del posteggio di almeno 50 cm.

- Purché il rumore non arrechi disturbo al pubblico e alle attività limitrofe, è consentito l’utilizzo di mezzi audiovisivi e/o di strumenti di amplificazione per la dimostrazione dei prodotti posti in vendita.

- Gli esercenti il commercio su aree pubbliche, a seconda della specifica attività esercitata, devono osservare tutte le disposizioni in materia di pubblicità dei prezzi, vendite straordinarie, vendita a peso netto, etichettatura delle merci.

- Gli operatori, nell’utilizzo del posteggio, sono responsabili di eventuali danni arrecati al patrimonio pubblico o a proprietà di terzi.
- La vendita e la somministrazione di alimenti e bevande su aree pubbliche è soggetta alle norme vigenti in materia di igiene e sanità degli alimenti e alla vigilanza dell’Autorità sanitaria.

- I prodotti alimentari devono essere collocati ad un’altezza non inferiore a cm 50 dal suolo.

SANZIONI 

1. Il commercio su aree pubbliche senza l’autorizzazione o fuori dal territorio di validità è punito con la sanzione prevista dall’art. 29 co. 1 del D.lgs. 114/98, cioè con la sanzione amministrativa del pagamento di una somma da € 2.582,28 a €. 15.493,68 e con la confisca delle attrezzature e della merce.

2. Le seguenti violazioni ai limiti ed ai divieti previsti dalle presenti Disposizioni sono puniti con le sanzioni previste dall’art. 29 co. 2 del D.lgs.114/98 e cioè con la sanzione amministrativa del pagamento di una somma da € 516,46 a €. 3.098,74:

· cedere a terzi l’uso totale o parziale del proprio posteggio (art.16 co.4 del Regolamento comunale);

3. Le seguenti violazioni alle norme del presente Regolamento sono punite con una sanzione amministrativa del pagamento di una somma da € 51,65 a € 309,87:

· collocare i banchi di vendita, gli autonegozi, le attrezzature e le merci esposte in modo da occupare un’area superiore alle dimensioni del posteggio assegnato;

· sostare nell’area di mercato con i veicoli adibiti al trasporto della merce occupando uno spazio superiore alle dimensioni del posteggio assegnato;

· non agevolare il passaggio dei mezzi di emergenza o di pronto intervento;

· non agevolare il transito dei mezzi di altri operatori che debbano eccezionalmente abbandonare il posteggio prima dell’orario prestabilito;

· non esibire l’autorizzazione amministrativa in originale ad ogni richiesta degli organi di vigilanza;

· non lasciare pulito il posteggio occupato e non raccogliere e depositare i rifiuti come prescritto;

· lasciare il posteggio incustodito;

· non fornire le prestazioni inerenti la propria attività a chiunque le richieda e ne corrisponda il prezzo;

· lasciar sporgere le tende di protezione dei banchi e/o le altre attrezzature oltre 50 cm. dalla verticale del limite di allineamento col perimetro del posteggio;

· posizionare la parte inferiore della copertura dei banchi ad un’altezza inferiore a m.2;

· non arretrare eventuali barriere laterali di almeno 50 cm. rispetto al fronte espositivo, fatta salva la necessità di proteggere le merci dagli agenti atmosferici e soltanto per il tempo necessario a tale uso;

· distanziare la struttura espositiva a meno di 50 cm dal confine del posteggio in caso di utilizzo delle parti laterali del banco di vendita;

· utilizzare audiovisivi e/o apparecchi per l’amplificazione del suono non ai fini della dimostrazione dei prodotti posti in vendita e/o in modo da arrecare disturbo al pubblico ed alle attività limitrofe  e comunque non superiori ai limiti di legge;

- Il procedimento sanzionatorio si esegue secondo i principi e gli istituti della legge 24/11/81 n. 689 e successive modificazioni.

- Il mancato pagamento dei tributi locali o delle altre spese inerenti l’utilizzo del posteggio, nel termine di 30 gg. dalla notifica dell’avviso, comporta la sospensione della concessione di posteggio fino al pagamento di quanto dovuto; il conseguente mancato utilizzo del posteggio si computa a tutti gli effetti come assenza.


