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“In un piccolo centro come il nostro, dove, scarseggiano o mancano del tutto gli strumenti idonei per l’acquisizione e l’approfondimento della cultura, in genere, e di quella informativa, in particolare, l’esistenza di una fonte divulgativa, come può essere una ben organizzata ed operativa biblioteca, potrà costituire un nucleo di vita sociale, atto a soddisfare le più nobili esigenze dei cittadini, stimolando in essi l’interesse alla conoscenza di ciò che il cammino umano va acquisendo e realizzando.
Ma è soprattutto da rilevare l’edificante opera che una biblioteca può svolgere nella formazione culturale e morale della gioventù!

Essa potrà risultare una viva struttura, capace di incidere significativamente nella realtà sociale, in cui potrà convenientemente integrare elementi umani, potenzialmente preda del disordine e delle tendenze eversive.”
Preambolo del Sindaco, Aldani Natale, nella deliberazione del Consiglio Comunale n. 11 del 30 Aprile 1973 per l’istituzione di una biblioteca civica.
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